



БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

изв. №

31 / 464 / 2017

УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ

**ДО  
Г-Н КИРИЛ АНАНАИЕВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НС НА НЗОК  
ЗАМ.- МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ**

**УВАЖАЕМИ Г-Н АНАНИЕВ,**

Във връзка с гласуваното разпределение на рамката за бюджет 2018 на НЗОК, БЛС изразява своята удовлетвореност от предложеното увеличение на средствата за болнична помощ, в която от 10 години няма коригиране на цени за клиничните пътеки.

Въпреки цялостно увеличение, БЛС не може да остане равнодушен към значителното подценяване на медицинските дейности в извънболнична помощ. За поредна година не са взети предвид препоръките в докладите на Световната банка и заложеното в Националната здравна стратегия 2020, насочена към изграждане и управление на справедлива, устойчива и ефективна здравна система, ориентирана към качество и резултати. Искаме да припомним, че спрямо изпълнението на бюджет 2017 год., реалното увеличение за 2018 год. за общопрактикуващите лекари е 7.2 млн. лв., за специалистите от извънболничната помощ то едва 3.5 млн. лв. и за медико-диагностични изследвания е 2 млн. лв.

Недостатъчните средства към изпълнителите на извънболнична помощ ще влошат качеството на медицинската услуга, ще генерират напрежение между пациенти и лекари и са предпоставка за фалит на лечебни заведения. Липсата на достатъчен ресурс в доболничната помощ ще се отрази крайно негативно на достъпа на пациентите до здравеопазване, което само по себе си ще доведе до невъзможност от своевременно решаване на здравословните проблеми и като резултат – до свръх хоспитализации, скъпо струващи на системата. Така направеното разпределение на средствата за здравеопазване от НС на НЗОК, създава условия за противопоставяне на заинтересованите страни в системата на здравеопазването /ПИМП, СИМП и БП/ и е дълбоко погрешно, уронващо доверието в системата и очаквано ще доведе до нежелани реакции от колегите.

Лекарският съюз възразява срещу проектобюджета, изготвен от НС на НЗОК за 2018г. в частта ПИМП, СИМП и МДД и настоява да бъдат преразгледани и удовлетворени исканията на съсловната организация, реално отговарящи на потребностите на населението и на здравната система, заложените в проектобюджета, изготвен от БЛС и изпратен на отговорните институции още през месец юли.

В проектобюджета на БЛС за 2018 година ясно са разписани реалните и оптимални увеличения по видове медицинска дейност, както следва:

1. Здравноосигурителни плащания за първична извънболнична медицинска помощ в размер на 223 000 хил. лв. Предлаганото увеличение на средствата по този параграф е 23 млн. лв. в сравнение с утвърдения годишен план за плащания за 2017 г.,

което е 11%. Така сумата, отделяна за ПИМП, достига 10,5% от плащанията за медицински дейности. С предвиденото увеличение се предвижда повишаване на цените за дейности.

2. Здравноосигурителни плащания за специализирана извънболнична медицинска помощ (вкл. за комплексно диспансерно (амбулаторно) наблюдение при пациенти с кожно-венерически и психиатрични заболявания) в размер на 245 000 хил. лв. Предлаганото увеличение на средствата по този параграф е 25,6 млн. лв. в сравнение с утвърдения годишен план на НЗОК за плащания за 2017 г., което е 12%. Така сумата, отделяна за СИМП, достига 9,5% от плащанията за медицински дейности. Предвиждаме увеличаване на обеми и цените за първичен и вторичен преглед.

3. Здравноосигурителни плащания за медико-диагностични дейности в размер на 85 000 хил. лв. Предлаганото увеличение е 7,5 млн. лв. в сравнение с утвърдения годишен план за 2017г. Така сумата, отделяна за МДД, достига 3,6% от плащанията за медицински дейности. Предвиденото увеличение на общата сума за МДД ще се отрази предимно в увеличаване на обемите и на стойността на отделни изследвания.

4. Здравноосигурителни плащания за медицински изделия, прилагани в болничната медицинска помощ в размер на 89 000 хил. лв. Предлаганото увеличение е 9 млн. лв. в сравнение с ЗБНЗОК 2017 г.

БЛС разчита, че на базата на конструктивни преговори между УС на БЛС и НС на НЗОК относно реалното увеличение в извънболнична помощ, ще успеем да достигнем разпределение на бюджет-2018, съобразно реално разходваните средства.

БЛС припомня, че тежестта от неизплатена, а реално извършена и отчетена дейност в болнична помощ, допълнително влошава системата на здравеопазване и до голяма степен заплахата за закриване на държавни и общински болници е провокирана от неизпълнението на финансовите ангажиментите от отговорните институции. В заявление с изх. № 449 от 23.10.2017 год., БЛС ясно отбелязва параметрите на неизплатените средства в болнична помощ, както следва:

1. Сумата 51 187 хил. лв., равна на размера на извършената и отчетена болнична медицинска помощ през 2015 г.,

2. Сумата 18 770 711 лева в болничната медицинска помощ и 406 770 лева за медицински изделия за покриване на неразплатената стойност за извършена дейност, поради надвишаване на първично заложените параметри на прогнозната финансова рамка до 30 април 2017 г. Напомняме, че с т. 1 от свое решение № РД-НС-04-18/27.01.2017 г. Надзорният съвет на НЗОК прие актуализация на месечното разпределение на бюджета на НЗОК до 30 април 2017 г., утвърдено с решение № РД-НС-04-6/11.01.2017 г. Целта бе да бъде обезпечено заплащането на дейности в болнична медицинска помощ в размер на 18 770 711 лева, както и 406 770 лева за медицински изделия, основани на хипотезата на чл. 221, ал.15 от Решение № РД-НС-04-24-1 от 29 март 2016 г. и т. 3 от решение № РД-НС-04-11/17.01.2017 г.

3. Сумата от 39 989 562 лева в болничната медицинска помощ и 1 918 321 лева за медицински изделия за покриване на неразплатената стойност за извършена дейност, поради надвишаване на първично заложените параметри на прогнозната финансова рамка от април 2017 г. до настоящия момент.

БЛС разчита, че отговорните институции, ще приемат сериозно отбелязаните пропуски, които значително ще влошат здравната система и биха довели лечебните заведения до неизбежен фалит, ако не бъдат отстранени своевременно.

С уважение,

**Д-Р ВЕНЦИСЛАВ ГРОЗЕВ**  
**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС**

